MaremaTuka
Onpeaeaurenu. CucreMsl



MaTpuubl (OCHOBHbIE onpeaeneHus)

OnpeneneHue. Matpuuen pasmepa mxn, rge m- YMUCrio CTPOK, N- YMCIO
CTONOLOB, Ha3bIBaeTCcAa Tabnuua 4Yncers, pacrosioXXeHHbIX B ornpeaeneHHoMm
nopsiake. 3Ty Ynucrna HasblBaloTCA afieMeHTaMu matpuubl. MecTo Kaxaoro
areMeHTa OIHO3HA4YHO ornpeaensaeTcsd HOMepoM CTPOKKU 1 cTonbua, Ha

nepecevyeHnn KOTopbIX OH HAXoAUTCA. ANEMEHTbI MaTpuLbl 0603Ha4aloTCS

a,;, e i- HOMep CTpPOKU, j- HOMep cTonbua.
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3amedaHue. MaTtpuua MOXeT COCTOSITb Kak N3 OAHOW CTPOKMK, Tak N N3 OOHOIO
ctonodbua. BoobLe roBops, MaTpuLia MOXET COCTOATb AaXe U3 OOHOro
aNeMeHTa.



OnpegenuTtenb KBagpaTHON MaTpuubli

OnpepeneHue. Ecnu yncno ctonduoB MaTpuLbl paBHO YUCNY
CTPOK (M=n), TO MaTpuua Ha3bIBAaeTCA KBagpaTHOU nopsaka n.

Kaxxgown kBagpaTtHom maTtpuue A MOXET ObITb NOCTABEHO B
COOTBETCTBME HEKOTOPOE YMCNO. Takoe YMCNO Ha3bIBaoOT
onpeaenurtenem matpuubl 1 obo3Ha4vatoT cumBosiom 1Al nnum

det A. [lpy 5TOM nopAAKOM cripedennuTens Ha3blBatoT NMOPAA0K
COOTBETCTBYIOLLEN MATPULbI

3amMmeyaHue

[yctb n=1. Torga A=(a,, ) mlAl=a,, , T. e. onpegenuTenb MaTpuubl
nepBoro nopgaaka paBeH ee eAUMHCTBEHHOMY 3fIEMEHTY.




Onpepenutenb 2-0ro nopsaaka

2) MNyctb N=2, Toraa

an dp
IAlI= . . = AUy —dpdy,
[pumepbl: ob
2 5 -2 5
=2-3-5-4=6-20=-14 =(-2)-3-5-(-4)=14
4 3 -4 3
3) -1 -3 4) 0O 5 5) 2 1
-4 2 —4 3 -4 -2

OT1BeTbI( BbIOpaTb NpaBUNbHbIM BapUaHT):

3)A.-5B.10 C.-14 4)A.-5 B.10C.20 5)A.0 B.10 C.-4



Onpepenutenb 3-ero nopsagka

all al2 a13

Ay Gy Ay = (005,05 +a,0,,05, +a50,,05,) —(a30,,05, + 0,055,045, +a1,0,,053)

Ay dsy iy

lpaBUNO BbIMUCINEHUA oOnpeaenuTensa TPeTbero nopsaka MOXKHO
cXemaTtnyeckm n3obpasntb Tak, AonuMcaB ABa NepBblX cTonbdua:




BbiuucneHue onpepenuteneun 3-ero nopsaka

1 -1 1 _ _
"2 1 1=, 1=(112-111+121)—(111+111+22(-1))=
1 1 9 =2-1+2)—-(1+1-4)=3—-(-2)=3+2=5

* [Ipumep: BEIYUCIUTD ONPEACTUTENIN:
Y 2) 3)




OTBeTbI



Opyrou cnocob BbIuMCNeHnsa onpeaenuteneun 3-ero
nopsigka

« OnpepenuTernb TPETbEro NopsAaKa MOXET ObITb BbIYUCIIEH C
MOMOLLbIO onpeaenuTenen BTOPoro nopsiaka rno Teopeme o
pa3noXeHnn onpeaenuTens no NepBon CTPOKE:




Mpumep 1

|
4 =1 2
* Bblumcnutb onpeaennTerns AByMsS criocobamu -1 2 1

1 cnocob. Vicnonb3yem npasuno Capptoca, gonucas B onpeaenuTene

Ba nepsbIX CTONOLAa
I 1 ; (3) 1 ; = (1-:2:1+ 1-:3:(-1)+0:1:2)— (0-2:(-1)+1-3-2+1:1:1)=-8

-1 2 1-1 2

0
3

« 2 cnoco®. Vicnonb3yem pasnoxxeHue onpegennTtensa no arnemMeHTam

NnepBOW CTPOKMK 1 1 O
2 3 1 3 1 2
1 2 3=1- —1- +0- =

2 1 -1 1 -1 2
-1 2 1

o =(2-1=3-2)-1 (1-1+3) +0= -4-4=-8




4)

0)

CBoucTBa onpeaenvurerneun
Onpegenutenb HE N3MEHUTCA NMPU 3aMeHE CTPOK CTonbuamu
(TPaHCNOHUPOBAHUN).
[1py nepecTaHOBKU OBYX CTPOK OnpeaennTenb MEHAET 3HakK.

OGN MHOXNTENb BCEX 3NIEMEHTOB CTPOKU (CTONBOLA) MOXHO
BbIHOCUTL 3a 3HaK onpeaenuTens.

OnpegenuTtens paBeH HYMIO, €CNlI COOTBETCTBYIOLLMNE 3JIEeMEHTbI
ABYX CTPOK (cTONoOuoB) nponopunoHaribHbl ( B YaCTHOCTU
paBHbI).

OnpeaenuTtenb paBeH HYIIO, €CJIN BCe 3JfIeMEeHTbl CTPOKMU
(ctonbua) paBHbI HYTHO.



CucreMbl NMHEUHbLIX anrebpanyecKknx ypaBHEHUN

Cuctema m NMHENHLIX YpaBHEHUN C N HEU3BECTHLIMU X Hucna
a; Ko3(ppnuneHTbl PN HEN3BECTHBIX; b.cBoGOAHbIE YnEHbI.
(a,x, +a,x, +..+a, x, =b,

a, X, +a,X, +...+a, x =b,

Ecnu b =b, =..=b =(TOCNCTEMA Ha3bIBAETCA O4HOPOAHOM,
B NPOTMBHOM Cry4aé'- HeOAHOPOLHOM.

Ecnn m=n, T.e. YNCNO ypaBHEHUN PpaBHO YNCNY HEN3BECTHbIX,
TO CUCTEMa Ha3bIBAaeTCA KBaApaTHOMN.



A

[lpumep cuctemMbl

« [1aHa cuctema. BeinnucaTtb ee KO3 PULUNEHTHI.

N

e 30ecb m=

*a,,=
a ,, =2
a.,=3

31

-

X + 2x2 = —1
2xl+3x2 +x3: 3
k 3x1— X, = 2x3:8

3 n=3 ( cuctema kBagpaTHas) ;

a12=2 a13=0 b1=-1
a22=3 a23=1 b2=3
a32=-1 a33=-2 b3=8



PelwleHue cucrtembl

OnpeneneHune. CoOBOKYMHOCTb N 4YMCeN Ha3blBaeTcs
peLleHUueM CUCTEMbI , ECIIN NOCNE 3aMEHbl X, X,,..., X

STUMMU YNCITaMK  KaXk[Joe U3 ypaBHEHUN CUCTEMBI
npeBpaLlaeTcs B BEepHOe paBEHCTBO.

[ToKka)XeMm, 4YTO NMHENHAasA CUCTEMA MOXET:

1) He UMeTb peLUeHUH,

2) NMeTb eAUHCTBEHHOEe peLleHue,

3) UMeTb O0eCKOHe4YHOe MHOXeCTBO peLleHUMN.

n



1)Cuctema

2) Cuctema

3) Cucrtema

[MpuMepbl pelueHUsi CUCTEeM U UX
reomeTpuyeckass UHTepnpeTauus

AN

3

x+y=1, 5
3 peleHUn He UMeeT,
(2X+2y=3. ( NpAMble napannesibHbl)
x+y=1, nmeeT eAUHCTBEHHOe peLueHune
2x+7y=-3 x=2,y=-1
( NpsAMble NepeceKkarTcs)
x+y=1, nmeeT 6€CKOHEeYHO MHOIO peLUeHUMN:

2x+2y=2, X=t,y=1-, roe t- nloboe uucro.

( ogHa 1 Ta Xe npamas)

.



Knaccudumkaumsa cuctem no Tuny peLeHUn

« OnpeneneHne. Cncrema nMMMHENHbIX YPpaBHEHUN, HE
nmerulasd HM O4HOro peLleHns, Ha3blBaeTCH
HECOBMECTHOM.

* Cnucrema, obnagatoLgast Xota 66l OOHUM peLLUeHnemMm,
Ha3bIBAETCHA COBMECTHOM .

* Ecnn cuctema nmeeT eAMHCTBEHHOE peLLleHne, TO OHa
Ha3blBaeTCA COBMECTHOU onpeaeneHHOMWN.

« Ecnn cuctema nveet becuyncrieHHoOe MHOXECTBO pPeLLEHNN,
TO OHa Ha3biBaeTCA COBMECTHOU HeonpenerieHHOWU.




MeToAabl pelieHns CUCTeM

» CyLLleCcTBYET ABa OCHOBHbIX METOAA PELUEHUSA CUCTEM.

* 1. MeTog Kpamepa( metoq onpenenuntenen). 3ToT METOA
NMPUMEHUM TOJSILKO ANA pPeleHnsa KBagpaTHbIX CUCTEM, Y
KOTOPbIX MaTpuua KO3 PULIMEHTOB NPU HEN3BECTHbIX
HeBblpoXAeHa ( ee onpeaennTenb OTNINYEH OT HYNSA).

* Takne cuctemMmbl MMEOT eAUHCTBEHHOEe peLlieHune.

» 2.MeTop Naycca. 310T MeToq ABNSAETCA YHUBEPCalnbHbIM U
MOXET ObITb MPUMEHUM K JTFOObIM CUCTEMaM.



PeweHue cucteM NMiMHEeNHbIX YypaBHEHUN
[lycTb oaHa cuctema 3-X ypaBHEHUU C TPEMS HEU3BECTHbLIMU .

a, X, +a,X, +a;;x; = b,

1G5, X + Ay Xy + Ay Xy = b,

A3 X T A3 Xy T 33X = b,

CocTtaBuUM 13 KO3IDULMEHTOB NMPU HENIBECTHbLIX ONpeaenuTenb TPETbEro
nopsiaka u o0603Ha4YnMM ero cMMBOSIoM A, T.e.

iy dyp Ay 5
A = - [NMaBHbIN onpeaennuTenb CUCTEMBI.
Ay Ay dy

Ay dzp  di



PeweHue cucteM rimHenHbIX ypaBHEHUU NO
dopmynam Kpamepa

Ecnu rmaBHbIN onpegenutenb cuctembl A#0, Torna cucrema nMeer
€OVWHCTBEHHOE pEeLLUEHNE , KOTOPOE MOXET ObITb HAaUAEHO Mo popmynam
Kpamepa:

X,=A. /A X, =A,/A X,=A,/A,

rae A (i=1,2,3) — onpegenutens, Nony4YeHHbIN U3 rMaBHOTO,

3aMeHou i ctondbua ctonduom cBOOOAHbLIX YNEHOB, T.e.

a b, a

11 1 13
A = bl a, d A = b A = a, 4 bl
1 bz dy, Ay 2 21 2 23 3 a, a4, b,
b, a, a, ay by ay ay  ay b

3ameyvaHue: nocrne HaxoXaeHust peLleHns HeobxoanmMo caenaTb NPOBEPKY.



Anroputm metoga Kpamepa

* 1) Bbluncngaem rmaBHbIM onpegennTenb CUCTEMbI A U
npoBepsaeM, YTO OH OTNIMYEH OT HYyN4.

» 2) Beluncnsem A 1,A , A,
* 3) Bbluncngaem x 1 X5 X
* 4) [lenaem nNpoBEPKY.

* 5) INnwem oTBeT.

« 3amevyaHue. PaccMOTPEHHbIN METOA, MOXHO MPUMEHSTb AN
peleHna cucTtemMbl ABYX YpaBHEHUN C OBYMA HEU3BECTHLIMMW.

* [lpy 3TOM B NyHKTE 2) HAX0AAT ToNbko A . A

3.




MMpumep Ne1 KOHTpPONbLHOMU PabOTHLI

« HanTn To4Ky nepeceyeHunsi NPAMbIX U MOCTPOUTb NPSAMbIE
,3aaHHble YpaBHEHUSIMU

e Xx-3y+2=0 n 3x+y-3=0
* PelweHune. [Ina HaxoxgeHUa TOYKU nepeceyeHnd

HEerMaparleribHbIX NMPAMbIX CllieayeT pelwnTb CUCTEMY OBYX
ypaBHeHI/IIZ C AByMA HEN3BECTHbIMU X N Y

(

x — 3y=-2
C3x+y=3




PewweHue npumepa N21 KOHTpONbHOMU paboOTLI

 [1na pelwleHnsa cuctembl ncnonb3yem dpopmynel Kpamepa
1 -3

. X=A1/A y=A2/A, rae A=3 | =1*1-(-3)*3=1+9=10
A= TPopio-1 a2t T2 3620
AR TS R RN

« x=0,7y=0,9 . lNpoBepnM nony4vYeHHbIN pe3ynsTaT NOACTAaHOBKOU B
cuctemy: 0,7-3 0,9=-2 (BepHo) 3 0,7+0,9=3 (BepHO).
e OTBeT:x=0,7y=0,9—KoOpANHATbI TOYKM NepeceyeHUs NpPAMbIX.



[MpMmep 2 KOHTPONMbLHON PadboOTHI
* Peluntb cuctemMy c NpoBepKoOU

-

xl+ 2x2 + 3x3= —1
J 2x1+3x2 +x3=3
k 3x1+ X, = 2x3=8




NMpumep 2 ( npoaonmxkeHue)
1) Bblumncnnm rnaBHbIN onpeaennTeri CUCTEMb

. A=2 é(i=(1-3-(-2)+2-1-3+3-2-1)-
- h S(3:3:3+1-1:-142-2-(-2)) =

e =(-6+6+6) — (27+1-8)=6-20=-14 #0
e cnegoBaTenbHO , MeToa Kpamepa npumMeHum, T.e.
* fanee cuutaem A, A, A,




NMpumep (npoaomxeHwue)

-1 2 3 1 -1 3 1 2 -1
13 3 1L _P2 3 1|= _ 2 3 3 _
2)A, = =-28, A, = =0, A, = =14
8 1 -2 3 8 -2 3 18

3) Nogcraensem B opmynbl Kpamepa A, A, A, , A,
A=-14 A, =-28 ,A,=0,A,=14

X, =(-28)I(-14), x, =0/(-14), x,=14/(-14) vnnu
X, =2, X, =0, X, =-1.



NMpumep 2 (npoBepka)
4) lNpoBepka: noacrasnaem nosiy4yeHHble 3Ha4YeHUs nepemMeHHbIX
B NEeBYI0 YacTb UICXOOQHOWU CUCTEMDI

(x1+ 2x2 + 3 x. = -1
(x, =2,x, =0,x,=-1):

3

2x1 +3x2 +x3=3

(24 2.0 + 3.(-)=—l(6epro) | 3 + x - 20 -8
\ 1 2 3
2.2 4+3.0 + (-1)= 3(sepno)
32 +0- 2-(-1)=238(sepHo)

AN

A\

0) OteeT: X, =2, x, =0, x , =-1.




